



# 国际欧华神学院

International Chinese Biblical Seminary in Europe

公元2018年6月 no. 27 [院讯]

立足欧洲 · 心系万邦

## Seminario Biblico Chino Europeo

■ 地址 / Ramal de la Raconada 5, Castelldefels,  
08860 Barcelona, Spain

■ 电话 / +34 93 636 7352, 93 636 2106

■ E-mail / admin@icbsie.com

■ 传真 / +34 93 636 2106

■ 网址 / www.icbsie.org

■ 实习主任 / 谢丽华老师

# 实习教育的 反思



多年前就读中华福音神学院时，除了正规课程之外，对我影响最深的是在台北真理堂实习的时光。能够在成熟又健康的教会实习是我最大的祝福，不仅可以观摩教会的牧养与运作，又有实习导师杨师母贴身的辅导，她真是我的生命导师，也是三合一的实习督导（兼具榜样、教导和爱的关系）。杨师母对我的提携，延续到我进入牧会的岗位，超过十年之久，每次的晤谈都深得她的鼓励，使我不断迈向成熟，终生受用不尽！

外子在华神任教的初期，我配搭辅导小组，陪伴神学生和家眷六年。最难忘的时光就是和神学生晨起灵修，并为学院守望祷告。后来在全职牧会的九年中，我也扮演起

实习督导的角色，从母堂献身的青年有五位，加上接纳外会的神学生来实习，前后竟达十一位之多。在忙碌的事奉中，督导神学生及传道人成为我的重点工作。现在他们都是能够独当一面的好牧者，接替我的同工甚至变成我的牧者，支持我们在欧洲的神学教育。回顾这一切，让我深刻期许自己在欧华服事，能成为实习督导的好伙伴，也成为神学生的生命导师！

## 培育牧者的典型与路径

国际欧华神学院的宗旨，是深愿欧洲每一个华人教会拥有自己的牧者，让欧洲每一位华人牧者享有充足的装备。从基督三重职份的角度来看，我们要透过灵命、学识、事奉三育并重的途径培育合神心意的仆人领袖。灵命

最优先，而灵命具体而微地表现在与神、与人的关系上，牧人要学习爱神爱人，这是祭司的角色。其次是学识，牧者兼具教师的功能，在教会要成全圣徒各尽其职，使教会长大成熟，满有基督长成的身量。牧者必须保持终生学习的态度，以期有效帮助会众站在对的位置彼此配搭事奉，这是先知的角色。最后从集成的角度来看，事奉则是灵命和学识的实践，我们要培养的是既忠心又良善的仆人，这就是君王的角色。

做为目前欧洲唯一要求住校，提供常态、正规课程的华人神学院，我们知道生命和态度的改变并非一蹴可成，也绝非单靠课堂学习可以发生。除非一群人生活在一起，在学习装备过程中委身实践爱的团契，以生命才能影响生命。所以，我们强调校园的共同生活。如同耶稣所进行的门徒训练，“他设立十二个人，要他们常和自己同在，也要差他们去传道，并给他们权柄赶鬼。”（可三14-15）耶稣的门徒训练有四个重点：第一、自己做榜样。第二、教导神的话。第三、让门徒实习。第四、将使命传承。这一切都在共同生活、共同学习、共同事奉中完成。耶稣的门徒训练是最有果效的，三年半的时间，祂留下了改变全世界的秘密武器：十二使徒！

有人认为神学教育只重视知识不重视生命，而这正是我们努力避免的。所以欧华有住校的生活，师生在一起吃喝、一起学习、一起晨读、一起祷告、一起敬拜、一起小组。学生要参与校园清扫、周末下厨煮饭、轮流接送。老师们也都在成长小组中负责辅导学生，每学期个别约谈学生两次，陪伴、呵护学生，这是一个充满恩典和真理的学习环境。

### 实习督导何处寻？

实习教育的价值何在？长远来看，培育一个神学生就是帮助一个教会，投资报酬率非常高。实习教育也是门训的一环，让学生借着实习，学以致用，确保将来能满足工场上的需求。所以实习督导也是神学生在教会的教练，是我们培育神仆的重要伙伴。

然而我们的挑战是多重的，第一、不少教会没有看见培育工人的重要性，没有预备好要接纳可能还不成熟的神学生到堂会实习。第二、愿意接纳神学生，但由于实习督

导过于忙碌，以致难以分出时间督导神学生。第三、神学生无法系统性、全面性地实习，只能按着教会的需要补上缺口，以至于毕业的时候，尚无法承担重任。

透过以下三方面的努力，我们盼望能有效回应前面所提的挑战。首先，借着“欧华主日”传递神学教育的重要性以及门徒训练优先性的理念。其次，每学期定期举行“实习督导会议”，提供经验分享和重要资源，提升牧者或平信徒领袖督导的动能和技巧。第三，设计“实习护照”，与实习督导和神学生共同拟定、执行有计划的实习，共创教会和神学生双赢的局面

最后分享一下，实习约谈时，实习督导如何“提出有力的询问”，帮助神学生厘清、寻找他渴望的目标。好问题有几个特点：首先，是具体且本质的，帮助受辅者看见“此时此地的模样”。其次，提问前要先揣摩对方的状态、兴趣和关心程度，探索双方都有兴趣的话题，如此才能进行有意义的对话。再者，要延续现在的语脉和过去的经验世界来发问，方能“融合现在和过去”的领域。以下列出几项供参考（参李耀全、陈鸿耀合著，《交托给忠心的导师：牧养、教练与督导》）

1. 神在你生命中给予你怎样的召命？
2. 要回应这个召命，你的起步点在哪里？
3. 你要如何实践这个召命？
4. 落实这个召命时，神给了你哪些恩赐？
5. 在面对这个召命时，你预期会面对哪些阻碍与难题？
6. 你要如何面对并克服（除去）这些障碍？
7. 在实践这个召命时，你需要怎样的协助？
8. 在回应使命的过程中，对你而言教练的角色是什么？
9. 你会以多久为时限来评估你所完成的使命？
10. 当你完成使命后，你期待看见怎样的结果（画面）？

在此诚恳地邀请您成为欧华的伙伴，参与培育神仆的千秋大业，改写欧洲华人教会的未来！☀



# 2017年夏季 匈牙利短宣纪实



“短宣实习”是神学院里对道硕科及学士科所安排的必修课程，是激励生命和磨练品格的冒险之旅，深入到有需要的地方，看见上帝作为的真实，使参与者感受到履行大使命对黑暗中的百姓而言是何等迫切的需要。

7月15日星期六，我和短宣伙伴李锡安同学，先后抵达匈牙利的首都，会见了布达佩斯华人教会的牧者邢凯牧师和教会资深的同工肖诗建弟兄。他们向我们介绍了教会宣教的异象，我感受到他们对宣教大有负担，不论是对同文化的华人还是对异文化的罗姆人，他们都愿意尽自己的力量，并且都有建树。为此我不禁对他们和其所牧养的教会肃然起敬！在华人同工方面：他们积极做本地华人福音工作，每周有福音小组出去做福音性探访；也做远处华

人的福音事工，开展医疗短宣布道，远赴欧洲其他国家并大陆边远地区，借医疗事工拯救灵魂。几年前也帮助在斯洛伐克的首都布拉迪斯拉法的华人弟兄姐妹

建立教会，且持续在牧养、经济的资源上扶持他们，使那里属主的羊得到生命的供应。在罗姆人事工方面：他们已经多次与罗姆人教会有美好的互动，也一直在经济上支持罗姆人的牧者和神学生。不仅如此，他们还计划为罗姆人建立一个敬拜、教育的社区中心，并谋求为罗姆人开辟生存之道。这一切都是为了我们共同所侍奉的基督——神的儿子，拿撒勒人耶稣。

第二天适逢主日，我们被差派到布拉迪斯拉法的教会，一起搭配服事，传讲耶稣基督。那里的弟兄姐妹热心地接待了我们，他们的饥渴慕义和热心，激励我们更愿为主受苦的心志。周一、周二，布道小组从早到晚带我们走访了远近各处的慕道友及信徒的家，为他们祷告祝福、劝勉他们积极聚会，在多变的世代多多仰望主恩。

休整一天后，迎来了从瑞士来到的短宣队，三方队伍首度汇合碰面。看见他们的面容，真的感觉自己耽搁太多



的青春。一支年轻的队伍，好多十八岁不到的年轻人！感谢天父的恩典，这么年轻的孩子就已经开始体验宣教。家庭营是他们这次短宣的重头戏，对象是由一些罗姆人信徒所邀请的家人亲友和孩子们，几天下来这些年轻的宣教士功不可没，事实如此。

长途跋涉近五个小时才到达营地，四天三夜的营会虽然条件辛苦，但却伴随着喜乐恩典，听着罗姆人诉说耶稣基督在他们身上得胜、释放的大能，感受着天父对世人视为渣滓的“吉普赛人”的慈爱和恩典，真要大声歌唱天父上帝的伟大。罗姆人的生命因为遇见了耶稣，使他们不再是世人眼里糟糕的吉普赛人，而是可以彰显基督、见证基督的天父的儿女。神爱他们，真的爱他们，已经在他们中间大行奇事，基督耶稣的救恩能使他们脱离黑暗的权势和咒诅。在欧洲大陆有将近一千万生活在社会边缘的罗姆人，他们需要耶稣基督的福音、需要被救赎、被牧养。但他们缺少许多的资源，缺少牧师、宣教士、受装备的同工，更有着经济上的严重不足，因为信徒大多是无业人士。

感谢神的恩典，感动保罗到马其顿的圣灵、差派戴德生来中国的基督，今天已经感动欧洲一部分的华人基督教

会，体恤基督的心肠，愿意为这“遗落”的族群，尽自己的力量将福音和从福音而得的好处分享给他们。愿感动他们的圣灵继续感动更多的华人教会看见上帝的心意，参与在罗姆人的福音需要上。

第二个主日午后，我们从营地启程赶回布达佩斯，参加华人教会晚上的崇拜。聚会中短宣队代表发表感言，向弟兄姐妹诉说上帝今天借着华人基督徒的手爱罗姆人；而他们教会对于罗姆人的爱和付出已经激励了欧洲的华人众教会，相信上帝将会做更大的事在罗姆人中间。

这次为期十天的中欧短宣之旅，让我们看见华人的福音工场有极大的需要，欧洲各国华人的信徒和教会极度缺少能牧养他们的人，国际欧华神学院虽然已经竭力地培养可用的牧者，却仍然供不应求。同时，在欧洲这片曾经广派宣教士的蒙福土地上，如今涌现许多的未得之民，不单是欧洲本地的罗姆人，还有移民而来的各族群，包括伊斯兰背景的近东各民族，甚至欧洲本地因教会败落而失落信仰的新一代……这片广阔的土地实在需要千千万万愿意为失丧的灵魂奉献金钱和生命的宣教士，愿感动戴德生的灵加倍地感动华人基督徒，承接时代宣教的使命！愿华人教会速速兴起！☀



# 寻找神在欧陆的拼图

## 2018年台湾教会参访心得

**感谢神**，欧华十周年校庆之后，我能有幸参加由廖院长和谢老师带队的台湾教会的参访团，因着时间的缘故，此次的行程主要聚焦在台北的教会，并只能是匆匆地参观和体验，但已经开广我们的眼界，在我们的心头留下很深的印象。

### 领袖与异象

非常感恩，当我们进到每一个教会参访的时候，都能让我们一瞥各教会领袖们的风采，他们是一群有丰富经验的牧者、有充沛精力的开拓者、有属灵眼光的守望者。因着他们各人的生命、个性、眼光的不同，带来了台北各个教会不同的发展：林森南路稳重、拓植的方向，真理堂整合、全备的架构，士林圣教会融会、专精的“三福”体系，行道会充沛、蓬勃的模式，淡江教会因地制宜的策略……这种不同方向的教会建造都与教会的领袖分不开关系，领袖的看见是什么，领受的异象是什么，就会决定教会成长的走向

是什么，让我深深负的责任是何等有异象，民就就会有发就漫无目的、不知

意识到在一位领袖身上所肩负的重大。经上记着说“没放肆”，而教会若没有异象，就不会有发展，因为根本所向。异象是一个清楚的目的



标，是对教会未来建造的宏伟蓝图，这不一定是从领袖那里出来，但却一定是从他那里发扬开来。领袖是教会异象的传递者，是教会未来蓝图的设计师，他要先从神那里有清楚的领受，然后倾注他满腔的热情去推动，并带领所有的同工、会众一起投身其中，共同建造神所托付的教会。

### 教会的功能

此行参访，丰富了我以往对教会功能的认识。传统的华人教会花很大的注意力在讲台的工上，造成信徒也以为聚会听道就是教会生活的重心甚至全部，以致无论教会还是信徒都偏科非常严重。但在台湾教会中展现出来的教会功能是全面而多样的，并且每个教会都有自己的特色。他们的乐团敬拜可以触类旁通延及团契、祷告会、社区工作，团契也不拘泥于一种形式，几乎人人都有参与到服事，让老中青三代人可以并驾齐驱地一齐成长，不单在教会内，更是打开了教会大门招呼未信主的人进来，开展许多社区慈善的工作，也让人可以借由各式各样的机会、方式接触福音，并在之后有成熟的门训系统和小组关怀来建造信徒、装备信徒。

### 资源的整合

台湾教会丰富的资源是让身处欧洲的牧者垂涎的。教会所开展的各样新兴事工都有专业的人才可以执行，引进社会流行的元素，特别在当今的新媒体时代，不论是互联网开发，平面设计还是市场研发都是让许多信徒委身的服事平台。较之欧洲的资源优先许多，这也是客观的环境导致，毕竟欧洲不是华人的本地老家，又居住分散，从业单一，使得资源整合起来不如在台湾那样游刃有余。但仍可以从台湾教会的模式中学习，可以创造许多事奉的岗位，来吸引许多的信徒起来，哪怕他们可能技艺不精却是可以培养操练的。我们常常在苦恼为什么弟兄姊妹不愿委身服



事，其实是教会中没有合适他们发挥的岗位或者是缺少令他们真正有热情去投入的事工，由此让人再次反思教会中恩赐配搭的问题，许多时候我们埋没了弟兄姊妹的恩赐，这些是原本教会应好好帮助他们发掘出来的。

### 如何面对时代

此次参访最让我兴奋的一点，就是台湾教会对于当今时代所作出的积极回应，他们不仅关注信徒生命的成长与彼此关系的建立，而且勇于走出自己的舒适圈，转而进入社会、影响社会，像淡江教会想着要如何带动周遭的经济发展，像真理堂更是努力推动“家庭主流化”来影响整个国家文化。教会是神设立在世上的一盏明灯，原本就是为了要照亮在黑暗中的人们，如主耶稣所说的“没有人点灯放在地窖子里，或是斗底下，总是放在灯台上，使进来的人得见亮光。”教会理应在社会上产生积极正面的影响力，止息罪恶，堵住社会的破口；造福当地的百姓，无论他们是不是信徒，都当爱他们如同邻舍一样。

对比台湾和欧洲的华人教会，可以看到他们处在完全不同的环境，一个是在主场，一个是在客场；一边有偶像林立自由自主的民俗环境，一边有基督教影响深远的文化历史。在这两个截然不同的土地上，都让人看到摆在教会前头非常艰难的挑战，但台湾的教会已经发苗成长大有起色，这给欧洲的华人教会很大的鼓舞，不是在方法对策上，而是在于对神的信心，是神的启示带领教会前进，台湾教会找到了在神国度蓝图中属于自己的一块拼图，来刺激华人信徒起来影响世界，我相信神在欧洲的计划也早已进行，那一块若隐若现的拼图也将快要浮出。



## ● 儿童事工课 WORKSHOP

授课：马秀兰老师

中国主日学协会教育事工组主任

时间：11月7日（三）15:30-19:20

主题：圣经故事提问技巧与探索

## ● 青少年事工课 WORKSHOP

授课：洪中夫老师

中华发光使命协会副秘书长

资深青少年工作者

时间：11月28日（三）15:30-19:20

主题：4D门徒动起来！

一对二青少年门徒培育带领技巧

## 国际欧华神学院

# 教学观摩日

为满足广大华人教会对儿童及青少年事工的迫切需要，欧华特别邀请两门课程老师，设计一个完整的单元，开放给未能选修此课程的教牧同工及参与在儿童/青少年事工的弟兄姊妹前来学习。



## 报名方式：

暑假中将开放报名。届时请见海报电子档或上欧华网站报名。

[www.icbsie.org](http://www.icbsie.org)



## 消息代祷事项

1. 本院将举办教学观摩日，有二门实践课程将开放给弟兄姊妹来学习四节课；11月7日是儿童事工课；11月28日是青少年事工课。两次课程的相关介绍请见内页海报。
2. 本院教牧博士科第一门课《教会冲突与管理》将于明年2月25日至3月1日正式开课。今年9月1日起，学院开始接受教牧博士科学生的入学申请；相关资讯等将于暑假正式公告。
3. 2018学年第一学期上课时间将从2018年9月17日至2019年1月18日止，这期间，学院特别邀请生命成熟、学有所专精的老师前来教授密集课程如下：

|                    | 课 程     | 老 师   | 日 期           | 报名截止日期 |
|--------------------|---------|-------|---------------|--------|
| 开放选修或旁听            |         |       |               |        |
| 1                  | 宣教学     | 王钦慈牧师 | 09月24日至10月05日 | 09月10日 |
| 2                  | 旧约综览    | 谢丽华老师 | 10月22日至11月02日 | 10月08日 |
| 3                  | 儿童事工    | 马秀兰老师 | 11月05日至11月16日 | 10月22日 |
| 4                  | 耶利米书    | 蔡金玲博士 | 11月05日至11月23日 | 10月22日 |
| 5                  | 青少年事工   | 洪中夫老师 | 11月26日至12月07日 | 11月12日 |
| 6                  | 教会冲突与预防 | 王贵恒博士 | 全学期(请参日课表)    | 09月10日 |
| 7                  | 诗班上     | 魏佩瑜老师 | 全学期(请参日课表)    | 09月10日 |
| 开放选修，不接受旁听         |         |       |               |        |
| 8                  | 实用读经法   | 李 健长老 | 10月08日至10月19日 | 09月24日 |
| 9                  | 讲道实习二*  | 李 健长老 | 10月22日至11月02日 | 10月08日 |
| 仅开放予欧华正式学生/校友选修或旁听 |         |       |               |        |
| 10                 | 摩西五经A   | 蔡金玲博士 | 11月05日至11月23日 | 10月22日 |
| 11                 | 释经学     | 叶雅莲博士 | 12月10日至12月20日 | 11月19日 |
| 12                 | 希腊文解经   | 叶雅莲博士 | 全学期(请参日课表)    | 09月10日 |
| 13                 | 系统神学一   | 廖元威博士 | 全学期(请参日课表)    | 09月10日 |
| 14                 | 教会历史一   | 郑路加博士 | 全学期(请参日课表)    | 09月10日 |
| 15                 | 教会历史二   | 郑路加博士 | 全学期(请参日课表)    | 09月10日 |

备注：

- ① 具体上课时间及报名表，请参阅欧华官网的日课表连结 (<http://www.icbsie.org/academics/日课表/>)。
- ② 李健长老之讲道实习二课程之修课条件为应先修实用读经法与讲道实习一课程。
- ③ 欢迎教会同工及有心接受装备的弟兄姊妹，在教会牧长或负责人的推荐下，尽早报名选读（最迟于开课二周，名额有限），填妥报名表请电邮至本院教务处 ([studies@icbsie.com](mailto:studies@icbsie.com)) 进行审理作业。
4. 为了因应日渐增加的学生及教师同工，学院正积极地寻找更大的校地，求神赐下合适的地点，并亲自供应建校所需一切的经费。
5. 学院近期延伸课程开课情形如下。有意参加以下课程者，请向开课教会洽询。若您的教会有意申办课程，

请洽本院延伸部黄老师。

|    | 地 点                 | 课 程             | 老 师   | 日 期       |
|----|---------------------|-----------------|-------|-----------|
| 1  | 博洛尼亚华人教会            | 健康的自我形象         | 谢丽华老师 | 9月6-9日    |
| 2  | 布拉格华人教会             | 祷告操练            | 谢丽华老师 | 9月28-30日  |
| 3  | 西华教会 Valencia 堂     | 基督徒的伦理生活        | 廖元威院长 | 10月5-7日   |
| 4  | 西华教会 Alicante 堂     | 如何建立同心牧养治理教会的团队 | 李 健长老 | 10月5-7日   |
| 5  | 布拉格华人教会             | 读经法入门(一)        | 李 健长老 | 10月12-14日 |
| 6  | 西华教会 Sevilla 堂      | 同工训练            | 王贵恒院长 | 10月18-21日 |
| 7  | 西华教会 BCN 南区堂        | 实用读经法进深         | 李 健长老 | 10月10-31日 |
| 8  | 西华教会 Santa Coloma 堂 | 儿主师资培训          | 马秀兰老师 | 11月16-19日 |
| 9  | 西华教会 Marbella 堂     | 新约知多少(下)        | 黄惠真老师 | 11月18-21日 |
| 10 | 法国救恩堂               | 教会增长            | 王贵恒院长 | 11月22-25日 |
| 11 | 布拉格华人教会             | 基督徒基要真理(上)      | 廖元威院长 | 11月23-26日 |
| 12 | 葡萄牙华人基督教会           | 青少年事工           | 洪中夫老师 | 12月8-12日  |

## 家有喜事

1. 在校生卓炜龙与妻子陈孔霞夫妇于3月19日喜获长女，取名为卓妙恩 (Mary)。祝福宝宝平安健康长大，并请为他们一家的学习及生活有从神来的力量和恩典代祷。
2. 在校生杨旭与希望泉华人宣道会施诗姊妹，于5月11日领证结婚。请为他们未来同心配搭服事以及八月份婚礼的筹备代祷。

## 收支报表

制表：陈倩倩

| 2018年1月1日 - 2018年4月30日   |              |               |
|--------------------------|--------------|---------------|
|                          | 經常費          |               |
|                          | 歐元帳戶€        | 臺幣帳戶TWD       |
| 上期余絀                     | -76,667.21 € | NTD 1,002,120 |
| 本期收入                     | 180,761.39 € | NTD 2,448,910 |
| 本期支出                     | 187,085.13 € | NTD 1,866,495 |
| 本期余絀                     | -82,990.95 € | NTD 1,584,535 |
| 經常費總余絀(歐元+臺幣) -37,514.80 |              |               |
| 匯率：1台幣 = 0.0287歐元        |              |               |
| 建校基金                     | 266,179.38 € |               |

## 奉献途径

支持今日的神学教育，造就明日合神心意的工人：为欧洲教会训练牧者，为普世禾场培育宣教人才。您可通过以下奉献途径，来支持国际欧华神学院的神学教育。奉献将用作学院经常费、学生奖励助学金以及建校基金。

## 奉献方式

### 欧洲地区：(银行汇款)

帐户名称：CHINESE EVANGELICAL CHURCH IN EUROPE  
 帐号：ES78 0081 0012 1700 0186 6493  
 BANK：BANCO SABADELL  
 SWIFT：ESABESBBXXX

### 台湾地区：(银行汇款及邮政划拨)

户名：社团法人台北市吴勇长老生命价值传承协会  
 上海商业银行储蓄部分行：03102000673600  
 邮政划拨帐号：50348851

### 美国地区：(支票邮寄)

地址：E-Mission World  
 2411 Thomashire Court, Charlotte, NC 28262  
 请注明：奉献至ICBSIE (国际欧华神学院)，  
 并提供收据的邮寄地址。